
ГОДИНА XXXIII. На Цетињу, у Суботу 26 Јуна 1904. БРОЈ 26.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј е н а
За ЦРНУ 1’01’У на годину 4 

фор., на ио годвне 2 фој>.

За ЛУСТРО-УГАРСКУ вос- 
ЦУ а ХЕРЦЕГОВИ11У на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годиш&е 
20 *ран. У »1ату, на по године 
10 Фран.у 31ату.

СЛУЖБЕНИ ДИО.

м и
Н И К 0 Л А I. 

по милости Божјој 
Вњаз и Господар Црие Горе.

На предлог Нашега Министра 
војног, а по саслушању нашега Др- 
жавног Савјета, ријешили смо се и 
рјешавамо, да се ставе у стању поко- 
ја, са пенсчјом која пм по годинама 
слузкбе припада

Официри: Вуксан Лазовић, Вучета Ра- 
дошев Дедић из баталиона Братоношког и 
Новица Д. Мрвошевић.

Наши министри: војни и финан-
сија нека ивврше овај укав. 

Цетиње, 26 јуна 1904.

Министар Војни
В. И. Пламенац с/р.

Мииистар Финанвија,
Л. Мијушковић с/р.

Никола

м и
Н ИК 0Л А I.

по милости Божјој
Књаз и Госнодар Црне Горе
На предлог Нагаега Министра 

Војног проивводимо:
а. ) У чин командира: 

поткомандира Марка Пекова Мијушко-
вића и постављамо га за команданта ба- 
талиона Пјешивачког;

поткомандира Јевта Вишњића и поета- 
вљамо га за команданта баталиопа Голиј- 
ског;

поткомандира Вукајла Лабана и поста- 
вљамо га за команданта баталиона Полим- 
ског;

офицера Богдана Сииовића и постављамо 
га за команданта баталиона Братоношког.

б. ) У чин поткомандира:
официра Перигау Томановића у батали- 

ону Никшићском;
в. ) У чпн официра:

подофицере народне војске: Крста Бла- 
гојева Звицера из баталиона Никшићског; 
Војина Радисавова Митровића, Арса Јова- 
нова Лазовића и Новицу Петрова Мила- 
чића из баталиона Братоношког.

Наш Министар Војни нека ив- 
врши овај Укав.

Цешиње, 26. јуна 1904.
Никола

Мжнжотар Војаи
В. Пламенац с/р.

НЕСЈГУ9КБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Господин Стамати Антоно 
пуло, новонаименовани краљевско- 
грчки агент примљен је у недјељу 
20 тек. од Њег. Кр. Височанства 
Господара у свочаној аудијенцији, 
У к°ј°ј ј° предао своја акредитивна 
писма.

Г. Антонопула допратио је у 
Двор и отпратио у дворским колима 
г. Андрија Радовић, маршал Двора. 
Пред Двором одавала је чета стоје- 

војске прописане почасти, а вој- 
на музика свирала је при доласку и 
°Дласку г. Антонопула грчку химну.

Госп. Антонопуло п госпођа му 
0малн су част бити примљени у 
аУДијенцији од Њ. Кр. В. Књагиње.

— Госп. Пеларен, шеф арти- 
л»ерајског ескадрона, војни аташе 
Француски, стигао је прошле сри- 
једе овамо, а јуче је имао част бити 
примљен у приватној аудијенцији 
°Д Н>. Кр. В. Господара.

Ј1ИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

— Господин Дутаста, секретар 
амбасаде II класе, додијељен је у 
својству секретара овдашњем фран- 
цуском посланству.

— Г. Ноликос, крзљевско грчки 
консуо у Скадру, дошао је отрагу 
неколико дана на Цетиње

ЦЕТИЊЕ, 25 јуна.
I

ЈАИАНСКО ДИВЉАШТВО.
Јанански народ, који се одли- 

кује ванредном снособношћу под- 
ражавања и који је од стране ње- 
гових јевропеких пријатеља иввикан 
као народ питом, који је потпуно 

; усвојио јевропску циваливацију, већ 
; је вбацио с лнца ту маску цивили- 
: вације и покавао се у евојој правој 
' боји. те је докавао својим јевропским
■ пријатељима, да су били на кривом 

путу, кад су жељела нобједу јапан- 
ском оружју, које под покровом ци- 
виливације скрива ужасне и гнусне

■ тенденцпје, евојствене жутој раси. Као 
доказ томе приводимо овдје депеше

[ из „Руског Слова“, које јасно пока- 
! вују. с каквим непријатељем имају 
! Руси да се боре:

„12. јуна, командант корпусв, 
барон Штакелберг, наредио је једноме 
батаљону пјешадије и једноме ескад- 
рону коњице да преко ноћ оставе 

, село Лијутијагу. Пошто су ову на- 
1 редбу взвршчли, гојска поче да 
: спрема себи вечеру. У томе тренутку 

би изненадно нападнута. Руси пога- 
сише огњеве и дочекаше Јапанце на 
бајонете. Непријатељ, желећи обма- 
нути Русе, „оче викати „ура!“ Руси 
помислаше најприје да су се срели 
са својима и устукнуше натрас, те 
се попегае на неке уввишености, 
оставивши, у очекивању што ће бити, 
три свој рањеника у подножју брда. 
Један болничар сађе код њих, да им
ране. превије."

„У томе тренутку око тридесет 
јапанских каваљериста нападе и8не- 
надно и опколи руске рањенике.

, Болничар, који се био сакрио у ши 
I прагу, видио је, како су се Јапанци 
I бацили на рањенике, пробадајући их 
; и касапећи на комаде. Трунови, који

су доцније покупљени, имали су 
: читаве десетке рана на себи. На 

једноме је ввбројено 28 рана, Особито 
! им је лице било ивгрђено, очи ивва- 
! ђене, преи иепробадане, а кољена

поломљена кундацима“...
Овај звјерски поступак не меже

ј нас ивненадити од стране жутоко- 
; жих бораца, јер је њима 8вјерство 
‘ и дивљаштво урођено. То је тек 

почетак, према ономе што ће да раде 
унапријед, ако им вапане, нарочито, 
попгго Руси отрже врх у томе ужас- 

ј номе двобоју, којим се бев иотребе
данас у крви купа Далеки Исток
Јапанци, оеим тога, оскврњавају гроб- 
иице у којима еу еарањени руеки

. борци за отаџбину; рањеиике, који 
ии дофу до рука, нахране, па их онда 
изведу и поеијеку; јапанске влаети из-

I дају наредбе, да „довршују-4 рањене 
клваке, који нм до рука дофу; јапан- 
ска војека, која логорује по китајекам 
селима увима као реквизицију и из- 
вјесни број жена и дјевојака; морнари

. пуцају на лађе, које иду да их спа- 
еавају; војници јапанека иду у бој 
полупјани; ноћу к-Јсапе и грде мртва 
тјелеса, која су остала непокупљена; 
8лоупотребљавају барјак Црвеног Кр- 
сга и иетичу мјесто њега свој народни 
барјак, јер наликује првом и т. д.
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Прннц Хаиме Бурбонекн, пора- 
жен оваквијем 8вјерством, написао је 
на зиду наставици Вафанкуа протеет. 
упућен јапааеким властима. Овај 
оргривални протест чпни, равумије 
се, чает имеау принца Бурбонског, 
које је под тијем протестом потпи- 
сано, али тешко да ће имати ика 
квијех добријех пошљедица, јер и 
послије тога „Н, Времја“ добило је 
вијеет ив Љаојанга, да су Јапанци 
искасапилн седам рањенијех козака, 
на очиглед њиховијех другова, па су 
их за тијем спалили. Иетога дана 
рањеници код Сандаја нађени еу 
нагрџени и са одреваним јевицима.

Свакоме је лако појмитн. како то 
мора тешко падати на велику, сло- 
ненску руск? душу, у којој нема лу- 
каветва ни злобе која је створена да 
љубп, — створена је да љуби Бога, 
ближњега и отаџбину своју, и која 
је пуна доброте и хришћанског ми- 
лосрђа. У тој дугаи садржи се то 
лико племенитости, да ока није ка- 
дра ни ва таква звјерства да се све- 
ти. иего се издаје наредба, по којој 
„са варобљеницима у рату мора се 
поступати човјечно, као еа вакони- 
тијем браниоцима њихове отаџбине. 
Они су слободни аршитк обреде 
своје религије, а имање њихово, осим 
оруж^а и војн^чкијех потреба, мора 
оетати ведирнуто... Онп не емију 
бити кажњавани ни онда, ако по- 
слије бјегства поново буду варобље- 
ни, јер ематрамо ва потпуно при- 
родно, да сваки варобљеник тежи, 
да се враги у редове своје војске“... 
Ето каква се племенитост с руеке 
стране противуставља јапанскоме 
дивљагатву и варварству.

Јаено је према овоме и прија- 
тељу и непрцјатељу, да је овај рат, 
рат истините хришћанске цавилиза- 
ције и културе противу незаабогаког 
дивљаштва и варварства, и да би 
порав руског оружја значио у ието 
доба и пораз читаве Јевропе и ње- 
них вјековних културких тековина, 
чије пошљедвце нити се даду пред- 
видјети, нн одредити.

Али по ерећи стање ствари на 
бојпшту свакијем даном мијења ее 
по мало у корист руског оружја С 
једне стране адмирал Свридлов упу- 
стио ое у енергично крстарење по 
мору. које као да ее не свиђа адми- 
ралу Камамури, којему, по изјави 
његовијех еаотачаетв -ннка, не остаје 
нашта лруго, но да даде оставку 
или да се убије, У исто доба Бал- 
тичка флота, под руководством адми- 
рала Родж ственског, довршује евоје 
припреме за полазак у Тихи океан, 
По свој пралици иадатак ове флоте 
биће, да доврши посао, који је Скрид- 
лов започео, т. ј , да коначно очиети 
море од јапанске флоте.

На копну, ра8борнтосг Куро- 
паткина почиње. да доноси евоје 
плодове. Потоње кијести ја: љају нам 
о крупнијим уепјесима руеким над 
јапааском војеком.

Догађаји се својпм током разви- 
јају и Руси еа једнаком хладнокрв- 
ношћу примају кијести о својим по- 
бједама, као и о својим губитцима. 
Јапинцд око Портартура видљиво 
поетају нестриљиви, што нм сгвари 
не иду по вољи, а велика Русија још 
једном показује свијету неиецрпне 
изворе, којима она располаже у бор- 
би против онијех, који се усуђују 
напасти њено свештеио вемљиште.

Претплата шад.е ее погатавскои 
уиутницом непоередно админи- 
етрацији „Глаеа Црногорца“ на 
Цетиље, а коие је наручније, г. 
Перу Рамадановику, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Доииси се гааљу 
уреднигатву. Гукописи се не вра- 
Кају.

За огласе плаћа се: аа сваку 
рвјеч или на број од пег цифа- 
ра по 2 невчика аа први пут, а 
аа свакк да&и пут ио 1 иовчнћ.
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„ЈЕДНО СРЦЕ, ЈЕДНА ДУША.“

Говор Њ. Кр. Височанства Госпо- 
дара, изречен на дан рођења Н>. Кр. Ви- 
сочанства Књаза Насљедника, у ком се 
свечано истиче слога и јединство изме^у 
Србије и Црне Горе, изазвао је у ино- 
страној штампи различите коментаре. Ли- 
стови протпвни српској заједници, и ако 
им се тај говор ни мало не свиђа, виде 
ипак у њему ново јемство мира на Бад- 
кану. Српски листови, бев изузетка, ра- 
доено поздрављају сретно зближење Ср- 
бије и Црне Горе, а биоградска „Само- 
управа“ на уводном мјесту доноси под 
горњим насловом овај чланак:

Ако је ичега било сталног у поли- 
тици два пошљедња Обреновића, која је у 
свему ноопла на себи обиљежје нестално- 
сти, то је у првоме реду био њихов нео- 
дољиви антагони8ам према братској Црној 
Гори и њеној витешкој владалачкој дина- 
стији, који је често пута давао правац не 
само спољашњој но и унутрашњој поли- 
тици Србије. Разумије се, да таква поли- 
тика на једној страни није могла остати 
без пошљедица и на другој страни и да 
су користп од таквих односа између двије 
српске државе биле вазда на страни срп- 
ских и словенских непријатеља. Ако је 
тренутно кад и било каква изузетка у 
томе, то је било или пошљедица неодо- 
љивости земаљског положаја. као у бурно 
вријеме српско-турског рата, или израз 
недовољне енергије у отпору добро схва- 
ћеним интересима земље и народа, како 
би се једино могао објаснити онај кратки 
српски период у нашим службеним одно- 
сима с Црном Гором, којн је обиљежен 
састанцима српских владалаца у Биограду 
и на Цетпњу, и који је једина свијетла 
тачка у владавини пошљедњега Обрено- 
вића. Али послије таквих изузетака, који 
су их коштали грднога савлађивања, они 
су свакад у толико јачег маха давали 
своме нерасположењу према Црној Гори 
и њеној књажевској династији. У осталом, 
није само Црна Гора била сталан предмет 
тога антагонизма. У несрећно доба послије 
Ивањ-данског атентата Биограђанима је 
било суђено, да из уста оба пошљедња 
Обреновића, који су у оно вријеме давали 
саблажњив примјер два краља у једној 
земљи, слушају недотупавне и несрпске 
теорије, које су српску народност сводиле 
на узане границе Српске Краљевине.

Обрт, који је наступио у Србији 
промјеном династије и који је до сада већ 
показао тако спасоносних пошљедица у 
њеној унутрашњој политици, измијенио је 
нашу спољну политику и ставио је на 
основе, који једино одговарају интересима 
Србије и српског племена и осигуравају 
нашој Отаџбини видно мјеето у великој 
заједници словенских народа. Нијесу били 
само обзири сродства, који су руководили 
нашега Краља, да у тренутку када се 
нишким састанком Владалаца имало дати 
видна израза заснованим везама интимнога 
пријатељства са сусједном и сродном Бу- 
гарском, прије свију одликује орденом 
новоустановљене Карађорђеве Звијезде ио- 
носнога Књаза Црне Гпре и Брда. Више 
од личне пажње Краљеве за Свога Узви- 
шенога Таста, то одликовање, у прили- 
кама у којима је учињено, наговјешта- 
вало је собом тај важан политички 
факат, који се не смије потцјењивати, 
да братски епоразум са сусједном сло- 
венском државом претпоставља, на пр- 
вом мјесту, душевну заједницу независних 
словенских држава. Говори који су изми- 
јењени при предаји тог високог одлико- 
вања између изасланика нашега Краља и 
Витешкога Кљаза Црне Горе, као и депе- 
ше које су поводом свечанога открића спо- 
меника Косовсквм јунацима измијењали 
наш Узвишени Господар и Нзегово Кр. 
Височанство Књаз Никола јасна су потвр- 
да те друштвене заједнице између Србије 
и Црне Горе, која је вазда живјела у ер- 
цу нашег народа у обје државе. Што је 
Књаз Никола нашао разлога, да то и на- 
рочито иетакне у своме Говору о рођен- 
дану Свога Првијенца, утврђујући изриком, 
да „Србија и Црна Гора, потпомогнуте 
моћном Русијом, и ако су административ- 
но подијељене, образују данас једно срце, 
једну душу“, то тој ЕБеговој манифеста- 
цији даје у тодико већи значај, што је 
она учињена у тако свечаним околностима. 
Присуство посланика Русије и Аустро • 
Угарске тој Књажевој изјави не допушта,



на име, више ни најмању еумњу у то, да 
зблизкење између балканских словеиских 
држава. које је у потљедње вријеме дава- 
ло повода свакојаким нагађањима у јевроп- 
екој штампи, не само није наперено про- 
тив познатог руско-аустријског споразума 
о одрзкању мира на оенову постојећег те- 
риторијалног стања на Балканском Полу- 
острву, него да је, као дјсло које помансе 
моћна Русија, само корисна допуна томе 
споразуму двије велике снле. Признато 
једном као такво, оно не може више бити 
баук ни за кога и с правом моаве претен- 
довати на оно исто признање својих зада- 
така, које се указује напорима великих 
сила за одржање мира на основу терито- 
ријалнога зШоз дио-а на Балканском По- 
луострву.

Специјално за нас Словене на Бал- 
канском Полуострву та Књажева манифес- 
тација има у толико већи значај, што се 
њоме, поред душевне српске заједнице мје- 
родавно и јавно утврђује, да споразум 
балканских словенских варода може с пра 
вом рачунати на помоћ велике словенске 
царевине. Од колике је то вриједности на- 
рочито за нас Србе, у данашњпм мутним 
временима, то је излишно и да помињемо 
овдје.

КРУШЕВАЧКЕ СВЕЧАНОСТИ.

У очи Видовдана кренуо је Краљ 
Петар посебним возом из Биограда преко 
Сталаћа у Крушевац, да откриће косовеког 
споменика увелича својим присуством. На 
читавом путу Краљ је одушевљено дочеки- 
ван. Гдје год стаје воз, Краљ је излазио 
међу народ и говорио с људима, врло то- 
пло распитујући се о свима потребама и 
приликама. У Сталаћу је дочек био нео 
бично лијеп. Из Сталаћа ишао је Краљ, 
праћен народном гардом, колима у Кру- 
шевац. Овај пут био је управо величан 
ствен поход, у ком је учествовао народ 
свију околних села. Крушевац је био сјајно 
искићен, а при дочеку је одушевљење по 
стигдо свој врхунац. У Крушевац су до 
шла и многа изасланства.

На Видовдан ујутро била је свечана 
архијерејска служба, иза које се Краљ, 
праћен сјајном поворком, кренуо к споме 
нику. Ту је предсједник министарства Сава 
Грујић поздравио Краља лијепим и језгро 
витим говором, у ком је изнио значај спо 
меника и онијех, коме је он подигнут. По 
свршеном говору г. Грујића наста ошпти 
мнр. Нико није дисао. Краљу поднееоше 
електрично дугме. Он га притисну, и 
платно, које је покривало споменик, паде. 
Свијет искупљен око споменика (било га 
је хиљадама) узвикну као у један глае. 
Краљ Петар изговорио јс тада ове ријечи:

„У име народа српског предајем вам, 
драги моји Крушевљани, на чување овај 
споменик и идеју коју он представља.“

У вече била је у Крушевцу свечана 
бакљада. На поздравну рнјеч директора 
Д. Тричковића приликом те бакљаде, Краљ 
Петар иврекао је приређивачима овај зна- 
чајан говор:

Драги Моји Крушевљани,
Давнашња жеља Моја да видим Кру- 

шевац, пријестоницу иазареву, мјесто пуно 
најсветијих успомена за сваког Србина, 
данас је испуњена.

Видио сам Крушевац у тренутку, 
када се захвално потомство косовских ју- 
нака искупило, да одужи дуг свој, да на

видљив начин искаже своје поштовање 
према онима, који падоше бранећи славу 
и слободу српску.

Пред вама, драги Моји Крушевљани, 
као и преда Мном, лебде данас слике, 
буде се сјећања из историје и народних 
пјесама. која су још из ране младости ис- 
пуњавала душу иашу поштовањем и по- 
носом.

Без сумње је лијеп споменик, који 
смо јутрос открили, ваљано је изведена за- 
мпсао умјетникова, да искаже осјећање 
захвалности и наде, које нас све прожима 
на Видовдан.

Али ни овај као ни један други спо- 
меник од бронзе и камена није у стању 
да представи сву силину оног поштовања 
и поноса, који испуњава груди наше при 
сјећању на Косово.

Та осјећања остају закопана у сваком 
од нас и она еу сама собом најљепши, 
најтрајнпји споменик Лазару, Милошу, 
Топлици, Југ Богдану и свој поворци ју- 
нака из једне од најсјајнпјих епопеја свјет- 
ских.

У тим осјећањима лежи морални 
основ наше националне енаге, и док је 
њих, док је осјећања на Коеово, биће и 
Србпн у стању да одолијева свакој најезди, 
да с успјехом брани на евима тачкама 
права своја.

Дух коеовски, дух оних јунака, који 
славно падоше на бранику отаџбине своје, 
задахпуће нас кад год нам буде требало 
да осигуравамо национални опстанак свој, 
и он ће собом надокнадити оно што нам 
у броју буде недостајало.

Српски је народ мален, а њега ни- 
јесу никад ни распињали какви велики 
завојевачки планови.

Али је српски народ у пето вријеме 
и свјестан своје славне прошлости, свје- 
стан улоге, коју је некад у историји играо 
и коју је позват да игра у овом крају 
Јевропе.

Поштујући евачија права, он ће вазда 
најенергичније тражити да се и о његовим 
историјом зајемченнм иравима рачуна водн, 
кад то вријеме дође.

У сваком случају српски ће народ 
будним оком пратити све што око њега 
бива и бити епреман, да завјетну мисао 
коеовску, ако би јој ма с које стране при- 
јетила опасност, брани онако достојно, 
како су је бранила наши предци, којима 
данас открисмо споменик.

Србија има вјере да ће заједничким 
напорима за то позватих турских нласти 
и јевропских предетавиика пспасти за ру- 
ком, да се у том по нас светом крају оси- 
гура опставак браћи нашој.

Јер остајући досљедна исгакнутом 
начелу, да на Балкану буде елеменат реда 
и мпра, Србија с правом тражи да позвати 
отклањају све што би њу могло да иза 
зове, да такво држање напусти.

Овдје у Крушевцу, пред спомеником 
који смо подигли јунацима косшскии, на 
домашају цркве Лазареве, нас може и смије 
да занима само једна мисао, а та је: потпуно 
осигуранање националног оистанка наше.г.

Ја не сумњам да ћете сви ви, колико 
вас је овдје, као и сви они који не сти- 
гоше да присуствуЈу овој светковини, вазда 
само ту мнсао. тај аманет кооовски, пред 
очпма имати, при свима пословпма вашим

ОсгављаЈ’ућн на страиу захтјеве поје 
диних политичких група, мл се на овај 
свечани дан осјећамо сви само Срби, сви 
једнаки потомци видовданских предака.

Крај све љепоте с-воје онај споменик 
јесте и мора да буде само блиједа слика

( оних светих осјећања, која у нама буди 
Видовдан.

Увјерен, драги моји Крушевљани, да 
ћете ви, којима је народ српски повјерио 
чување овог споменика, бити вазда и вје- 
ран чувар свете мисли, коју он нредставља, 
Ја вас поздрављам са:

Живјели моји мили Крушевљани!

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Одликовања руских официра.
Цар Никола је 7 о. м. одликовао; За 

одлично распоређење и храброст, показану 
за вријеме крстарења у Јапанском Мору и 
прн потопљењу јапанеког војеног транс 
порта „Киншиу мару“ млађег флагмана 
тихоокеанске ескадре ковтра-адмирала Је- 
сена орденом св. Станислава 1 степена с 
мачевима. Капетанима 1 ранга, командирима 
кретарица 1 ранга: „Богатира“ Стеману по- 
дарио је мачеве за орден св. Владимира III. 
ст., „ГромобоЈ’аи Дабићу и „Росије„ Андре- 
јеву 2 ме орден св Владимира Ш. ст. с ма- 
чевима. За одличну одважност и храброст 
при постављању минског заграђења на 
путу маневрпсања јапанске флоте близу 
Порт Артура, ушљед чега су потопљено 
двије непријатељске оклопнице, одлико- 
вао је: командира „Амура“ капетана 
2 ранга Иванова 6-тог орденом св. Ђорђа 
IV степена. Крилног ађутанта капета 
на 2 ранга Велпког Књаза Кприла Вла 
димировића златном сабљом с натписом 
„за храброст“. Капетана 1 ранга Јаковљева 
1-ог, командчнта „Петропавловска“, златном 
сабљом с натписом „за храброст“. Лајт- 
нанте Унковеког 1-ог и Јениша 1-ог орде- 
ном св. Ане Ш. ст. с мачевима и лентом; 
мичмана Шлипе а орденом св. Ане 4 ст. 
с натписом „за храброст“.

Мстина о иоморском боју иред Портар- 
туром.

Познато је, како је адмирал ТоГо 
свему свијету Ј-авио, да је 10 о. м. пред 
Портартуром потопао једну руску оклоп 
њачу, а двије тешко оштетио. Нико није у 
ту вијеет безусловно вјеровао, и с правои, 
јер ево сад и руског извјештаја о том бо 
ју, из ког се види, да руска флота том 
приликом није нретрпила никакву већу 
штету. Адмирал АлексЈ’ејев јавља Цару о 
томе овако:

10 о. м. иепловпли еу у 8 еати у 
јутро једчн за другим ратни бродови „Но- 
впк“, „Диана“, „Аеколд“, „Себаетопол“, 
„Побједа“, „ПересвЈ’ет“, „Ретвизан“, „Ба 
јан“ и „Палада у извањско пристаниште 
и тамо су спустили сидра. Пошто су опа 
жене двије плавајуће јапанске мине, оста- 
ло је бродовље усидрено. У исто ври'|еме 
нашле еу мање лађице на источној’ обали 
пристаништа око 10 мина, које су ваљда 
ноћу неоријатељске торпедњаче онуда ра- 
засуле. То су све мине уништене.

У 2 сата послије подно запловило је 
нише бродовље, један ратни брод за дру 
гим, на отворено море На челу бродовља 
иловио је „Новик“ са неколико торпедња 
ч’.. Бродовље је занловило ирема југу. За 
цијело то вријеме видјело се је са нашег 
бродовљч два јапанска ратна брода и не- 
колико торпедњача Двадесет миља од оба 
ле опажено је јапапско бродовље, које је 
бнло састављено од 4 оклопњаче I и 1 
охлопљаче II. реда, 7 крстарица II. и 5 Ш. 
реда и 30 торпедњача. Кад се руско бро- 
довље мало више приближило јапанском 
бродовљу, опазило со, да нвпријатељ на 
мјерава поставити између обале и нашег

' бродовља неколико кретарица и неколикг 
торпедњача, које би имале ноћном навад0 
измамити наше бродовље из њихове дива 
је те их сјутра дан заплести у бој. Вцд. 
ћи. да су непријатељске силе надмоћније 
одлучио сам се (т. ј. адмирал 5УНЕеН) аа 
повратак у луку, да избјегнем већим гу. 
битцима

У седам сати у вече допловидо је 
бродовље према пристаништу. Непријат,-љ 
није ни покушао спријечити повратак 
приближити се. У 10 сати у вече уђоСМо 
у извањско пристаниште и снустисио\-адра

Кад је наше бродовље било још Иа 
повратку, покушале су непријатељске топ- 
педњаче на навале на наша два задаа бро- 
да, али су успјешно сузбијене. У јуТр 
нађосмо дуж обале, у близини наших бро- 
дова, 12 торпеда, које су избачене ив ве- 
лике даљине. Торпедњаче су у хрпана 
наваљивале, па су најмање двије од ц,их 
потопљене. Тијело једног јапанског офи- 
цира п двају морнара избацило је море на 
обалу. У јутро су се сви бродоаи вратили 
у луку. Руском бродовљу у велико су по 
магалп рефлектори са обале.

Услови мира.
„Московске Вједомости“ посветиде су 

читав један чланак оним гласовима, пгго 
се проносе о посредовању за мир. Ту Се 
поред осталога вели:

„Руска ее влада већ категоричао из- 
разила, да није вољна примпти никакво 
посредовање за мир и да мисли с Јапан 
цима продужити рат онако, како то зна и 
умије. Мислимо да ћемо изразати осјећаје 
цијелог руског народа ако изЈ*авимо, ма 
какчц били тешки терети еадашњега рата, 
да ће га руски народ довршити. Ако не 
буде довољно 400.000 војника, овда ће- 
мо на бојно поље извести 800.000, један 
милион, два, пет милиона Ако не буде 
довољна једна година, да смрвимо Јапан, 
онда ћемо се борити десет година. Са 
кавкаеким горштацима ми ратуЈ-емо педе- 
сет година и са Татарима неколико сто- 
љећа. Своју вољу ми ћемо извршити. То 
Јапан мора схватити. Друкчије не можемо 
радити, Ј‘ер бисмо иначе пропали Ако Ја- 
пан жуди за миром, он има да се обрати 
само нашој влади. Само се под овим усло- 
вима мир може закључити:

Да Ј‘апанске трупе одмах напусте 
Манџурију и Кореју;

Јапан ће имати да плата Русији од 
говарајућу ратну оштету;

Острво Чушима да се уступи Русији, 
пошто оно Јапанцима само наноеи штете, 
јср им елужи као мост за Кореју и иами 
их да се упушгају у ратне пустоловине. 
Ратни даиисници у статистичком свјешлу.

Доказано је, да 90% свсх вијести са 
бојишта не одговара истини, а томе сунај- 
више криви рвтВи дописници. „Пестср 
Лојд“ саставио је о томе занимљиву статисти- 
ку губитака и руских н јапанских, из које 
произлази, да су — судећа по тим вије- 
стима — 1’уси до сада имали ии више ни 
мање него 86.500 мј>твих, 185.000 рањених. 
95.000 заробљевих; а потонуло им је 7 
оклопњача „Ретвазанова“ типа, 38 оклоп- 
њача „ 11етропавловскова“ типа, 145 крста- 
рпца и 1487 торпедњача! На Ј’апанској 
<-трани били су овн губитци : 98.600 мрт- 
вих, 149.000 рањених, 131.000 заробље- 
них; 9 оклопњача I. реда, 84 оклопних 
крстарица, 98 торпедо равбијача и 594 тор- 
педњача; а Портартур по тим је извјешта- 
јима само 12 пута пао!

Л И С Т А К. 

Карактер Корејаца.
(Утиоцв о путовањ* ио Авији.)

У вријеме мојих путовања по Дале- 
ком Истоку чеето сам се намјеравао на 
Корејце, којн су на мене увијек најљепши 
утисак чинили.

Додуше, они нијесу развијени, имају 
много мање прегалачкога духа него ли 
Јапанци, па ако хоћете, они су п тупљи 
од Китајаца, али су симпатични, као но 
ти дјеца природе коју још није дотакла 
цивнлизација и, уједно с тијем, у њихову 
карактеру има нешто попустљиво, меко, 
чега се не примјећује код друга два азај- 
ска народа. Кад би узели предетавни- 
ке трију главних народа на Далеком 
Истоку, т. ј. Китајце, Јапанце и Корејце, 
и поставили их да уједно живе, онда би 
најпослије, без сумње, Јапанци узели нај- 
главнију удогу; њима би били потчињени 
па бпло то и против евоје воље, и Китај- 
ци и Корејци; затијем у другом реду, Ка- 
тајци би себи потчинили Корејце, који 
би се п без ријечи покорили томе упливу.

Корејац у души није роб ; он је про- 
сто миран створ и доста лијен, да би по 
казао на дјелу отпорне снаге или да би 
напао на кога. Корејац, како рекосмо, то 
је днјете природе.

Он ужива да сједећи гдје било на 
бријегу ријеке иди мора, непомнчно гледа 
у пучину, предајући се вјечноме нераду; 
Јад је ва Корејца — казна; мпшљење му

је — велик труд. Њому Ј’е просто насла- 
да посматрати као у неком полусну лп 
јепе слике природе, тамо гдје је вода, или 
уошптс онам", гдје се види далоки хори- 
аонат. Вјеројатно је, да у карактеру Ко- 
рејаца има више неизражене, скривене п<>- 
езије, него ли у друга два спомонута на- 
рода Далекога Истока.

Кад је Корејац ожењен п има евоју 
кућу. кад има дјеце и кору хљеба, или 
управо не хљеба, већ разних трава, да на 
њима може сварити чорбу и друго, којима 
се он кадгод (тавођер и рибом) готово 
нскључиво храни, онда је миран, и срце 
му ништа друго не жели. К >рејац је сре- 
тан, кад може да прозоди живот у заносу 
и полусну, басновито, непомично, п у згра- 
дама пуним источне његе и уживања.

Корејци су необично вјерни. У Вла- 
дивостоку сам имао на служби Корејца, 
који ми је временом постао тако вјеран, 
да се није хтно од мене удаљити нп онда, 
кад сам имао да одем у Русију. Једном 
ће ме запитати, колико би запао пут за 
једнога човјека до Петрограда. Ја му ре- 
кох да је много скупо. Корејцу се ражали 
и оде; затијем се поелије неколико време- 
на врати и рече, — да ће ме бесплатно 
служити двије године. само ако га пове- 
дем са собом у Русију!

Док се у Владивостоку Јапанци за- 
нимају разним занатпма (међу којим и фо- 
тографијом) и док су Китајци узели овдје 
за своје поприште (као и увијек) корисну 
трговину, Корејци су изабрали у Влади- 
востоку оно што одговара њиховој љено 
сти, т. ј. радњу без икакве важности; ско- 
ро највише они служе овдје као тако

звани кули, као преносачи бремена на 
пазарима; с особитим носиљкама на пле- 
ћима вули-Корејци иду увијек за купцима 
провизије и других куповпна, они иуде 
своју службу : доннјети до куће куповину. 
Обична цијена за тај пријенос, нрема ску- 
пим осталим цијенама у Владивостоку, 
долази до 5 новчића, за које ће вам Ко- 
рејац носити куповину до на крај града.

И тако, благодарећи својој љености. 
Корејци не могоше да што боље изаберу. 
већ им остаде само живот бременоша. За 
служи ли Корејац 5 или 10 новчића, он 
да спава дан два, може да лежп гдје бпло 
на морској обали, одајућп се нераду, и 
попјевајући кад п кад танким фалсетом 
коју год корејеку пјесмицу, те му напо- 
миње далеки крај... Корејац је више него 
ли и један други народ Далеког Истока 
непротивник злу.

Дух народа, особито мало цивилизо- 
ванога, може се познати и у чаеовима, кад 
се представници кога му драго народа на- 
лазе у неколнко напету или узбуђену ду- 
шевну стању.

Кад се Јапанци напију свога саки 
(т. ј. јапанске ракије) — они се показују 
жешћи и гори. него ли су у истини.

Кад се Катајци напуше свога опија 
или напнју ханшпна (китајска ракија) — 
они ослабе, старају се да нађу згодно 
мјесто, гдје би бпло могуће заспати. I ако 
им се у томе стању на лицу познаје да 
нијееу при себи, ипак не губе црте вје- 
ковне културе и не оставља их прирођена 
коректпост и опрезност.

V Владивостоку сам гледао пјана 
Корејца Иђаше по стрмој витајској улици >

и силазаше низ брд>>. Јаено је да он није 
ништа знао, што се с њим догађа. Он се 
привијаше и окреташе некако без помоћи 
увпјек на истоме мјесту, и његова виеова 
пасивна фигура изгледаше жалосна и пе- 
емислена посред горске улице. Он луД° 
махаше рукама, како да тражи равиовЈесје. 
настављајућ привијатп се не мицаше ни 
корака напријед и катках нешто тужн 
брбљаше или мутно попијеваше. 3' свему 
се томе изражала тужна немоћ и туП' 
неразумијевање тога народа, кога је преД- 
стављао сада овдје тај Корејац; Кнтајии, 
те мимо њега пролажаху смијаху му се
лукаво.

Несимпатичне црте Корејаца, то су 
љеност, застој у свему (одрццање јввропско- 
га напретка), равнодушност за будуКиост, 
постојано лукавство, фина хитрина (ксј&- 
у осталом, захваљујући њиховој наивности 
може се често лако открити), затпјем од- 
суство тугаљивости и она нечпстота в°Ј& 
пх окружује. (Корејац зими и љети носи 
често једно и исто одијело и за дуго г& 
не мијења).

Зато међу симпатичне црте КорејаПа 
треба убројити њихову наивност, вјериост, 
доброту, необичну уетрпљивост, одсуств" 
настојања да учине какао здо и, у општс. 
превелика мирољубивост и задовољство з 
с најмањим.

Осим свега тога, у Корејаца је сидн 
развијен дух друштвени, задружни.

Ево, ово су главне карактерне Прте " 
тако још мало познатога народа — Кор®" 
јача «

„С. П. Вједомости •



Књижевност. умјетност и просвјета.

(Зиајовин музеј). Читаио у Бноград 
гкој „Саиоуправи “: У пошљедњим година- 
иа живота чика-Јове Зиаја јавља се једно 
лице, које је својом плеиенитошћу и по- 
жртвовањем, својии услугаиа и његовањем 
у болести много поиогло чика-Јови и које 
је највише допринијело да чика Јова буде 
при духу и доброј вољи. То је г ђа Ми 
лена д-ра Жарка Миладиновића. Она је 
исто тако уијела најбоље дн протумачи и 
појезију Змајеву: најбољи преводи Змаје- 
вих пјесама што их имамо на њемачком 
језику, од ње су. Сваку хвалу заслужује 
претпошљедња Змајева пјесма „Боже“, коју 
је г ђа Миладиновићка превела п штампа- 
ла у „Парламевтеру“.

И сад пошто је чика Јова Змај оти- 
шао Б| гу на истину, она је прва. која је 
дошла на идеју, коју ваља објеручке при- 
хватити, а тиче се Змаја и његове свпје- 
тле успомене. Нема сумње да је хвале 
достојна замисао: сачувати потоме.тву све 
оно што је било са Змајем у додиру и 
неиосредној близини. Госпнђа Миладино- 
внћка хоће да изведе у дјело ту замис.ао: 
да потомству буде остављено све оно што 
подсјећа на бесмртнога покојника. Као 
што је сачувана и у музеј увршћена соба 
Вукова, са евима предметима у њој, исто 
тако она се постарала да за наш музеј са- 
чува чика-Јовину собу у цијелости, која 
је самим тим што је чика Јовина, од нео- 
цијењене вриједности, а у којој има ства- 
ри од врло велике вриједноети. Гоепођа 
Миладиноваћка се бави у Каменици на- 
рочито ради сређивања и одабирања ства- 
ри за Змајеву собу, која ће бити музеју 
нашем поклоњена и која Ке изгледати 
исто онако као што је била док је Змај у 
њој живио. Сва предмети од вриједности: 
слике, дипломе, златни и сребрни вијенци, 
скупоцјеии поклони, одликовања, повеље, 
књиге, цостеља, столови, хартије, записи, 
штелажи, укратко све ће сачињавати у 
музеју Змајеву собу и биће онако распо- 
ређено, како је то било за живота Змаје- 
ва. — Зузпмљивост и рад гђе Миладино- 
вићке заслужују сваку хвалу и признање; 
јер она се стара да се потомству п д цни- 
јим нараштајпма сачува једна велика дра- 
гоцјеност.

(Српски добротвори) Нрије неколи 
ко недјеља умро је Васо Јакшић из Дер- 
венте, један од најпознатијих српских тр- 
говаца у Босни, који је био и предсједник 
Српске Кредитне Задруге у Броду. На са- 
мрти препоручио је својој супрузи госпо- 
ђи Марији рођ. Косић, да за вјечни спо- 
мен његов и њззин оснује достоЈне фунда- 
цчје за унапређење српског подмлатка. 
Госпођа Марија била је ових дана у За- 
гребу и уложнла је у Српску Банку на 
уложну књижицу 20.000 крува за српско 
привредно друштво „Привредник“, које 
намјегата ваљане ђаке п шегрте у разне 
корисне занате и остале привредне струке. 
Исто тако уложила је гпспођа Марија у 
Српску Банку 20.000 круна за друштво 
„Просвјету“ у Сарајеву, које се стара, да 
ваљани ђаци из Босне и Херцеговине 
одлазе што више на школе и на изучавање 
заната, трговине и тако даље. Покојни 
Јакшић поклонио је још: српској цркви у 
свом рорном мјеету у Требињу једну кућу 
у Задру; српској црквеиој општини у 
Дервенти своје акције Српске Банке, Срп- 
ске Кредитне Задруге у Броду, и друге 
папире, а исто тако поклања и његова 
госпођа српској црквеној општини у свом 
родном мјесту. у Броду, кућу, виноград и 
тако даље. Нека Је слава великом народ- 
ном добротвору Васи Јакшићу, који је и 
дјелом показао, колико је љубио свој срп 
ски народ п кодико је мислио на њега, а 
нарочито на узданицу свога народа —- на 
српску омладину! Нека је хвала и њего- 
вој супрузи Марији, која је с пуно љуба- 
ви и пијетета извршила посљедњу вољу и 
жељу свога вјерног мужа, високо цијене- 
ћи и поштујући његово родољубљв и не- 
измјерну љубав спрам српске омладине.

(Генорад Дубровин). Из Петр трада 
ое јавља, да је умро дугогодишњи секре- 
тар руске академпје знаности, генерал 
Дубровин. Николај Дубровпн бјеше одли- 
чан истражпвач на пољу историје. Рођен 
Јв 1837 год. Војничко образовање добиоје 
У артиљеријској академпјп и служио је 
затијем у гардпјској артпљерпји. 1882 пн- 
стаде чланом наставне комнсије код гене- 
ралног гатаба. 1891 г. изванредним чланом 
академије знан<>сти, 1893 изабран јо за 
оталног секретара академијина. Дубрнвин 
Јв издао велик број дјела, а међу тима 
Освајање Крима“, „Збирку историјских 
цодатака из цароке приватне канцеларије“ 
и Друга већа и мања дјела

(Конгрес југословенске омладине) 
Љубљани су били српски велико-

школци из Биограда: Глиша Елезовић и 
Л>уба Нешић, да са тамошњим велико- 
^колцама и умјетницима преговарају о 
конгресу југословонске омладине и ојуго- 
словенској изложбп Та би се свечаност 
ОДржала у Биограду од 10 до 20 септем- 
ора ове годиве и имала би цијељ, да упозна 
и збдижи сродне југословенске народности. 
"• конгресу би бнлн заетупљени Срби,

Хрвати и Словенци са по три предавања. 1 
Срби ће послати нарочиту лађу за учес- 
нике хрватске и словеначке доСиска Одр- 
жан је и банкет у част српских гостију 
у „Народном Дому“, послије кога се водио 
разговор о конгрееу п изложби. Словенски 
ђаци држаће три предавања: 1. О улози 
и значају Словенаца за Југословене. 2. 
Културно-политички и земљораднички по- 
ложај словеначког народа, 3. Васпитна 
улога (младине у словенском народу. — 
Припреме за конгрес југоеловенске омла- 
дине у Биограду узело је на се академско 
друштво „Словенија“, у Б.-чу, које ће сту- 
пити у везу са гсталим словенским акад.

' друштвима.
(„Врач Погађач“) Удова иокојног 

Сима Л. Лазића упутнла је пријатељима 
„Врача Погађача“ ову изјаву:

Мој супруг, незаборављени друг, Спма 
Лукин Лазић, умро је. А оетавпо је иза 

> себе породици: своје име и .Врача Пога-
ђача,и

Симини пријатељи мисле, да „Врач 
ј Погађач“ не треба да престане, а обећали 
; су му своју потпору. Ту су потпору обе- 
! ћали пВрачу Погађачу"' и многи њихови 
ј досадашњи еарадници, прије но што су 
■ и умољени за то.

Дужност према Симиној и мојој дје- 
ци налаже ми, да продужим издавање 
„Врача Погађача“. „Врач Погађач“ изла- 
зиће и на даље бар ове 1904 године. 
Послије нека ријеши успјех. Не тражнм 
милости, али молим. да досадањи претплат 
нпци не дигну у напрнјед руку са „Вра- 
ча“. Та у „Врачу је уложеп гелики труд 
и толики рад. Преиа оноликим обећањчма 
и увјеравањима, које сам добила еа много 
страна, ја вјерујем, да ће „Врач Погађач''1 
моћи да буде од користи.

Могу се, не дај Боже, и преварити. 
Али као Симина жена могу да кажем ово: 
Ако не будем могла да очувам „Врача По- 
гађача“, очуваћу Симино име. „Врач Пога 
ђач“, докле год буде излазио, излазиће у 
досадањем правцу и смије служити само 
народу, слободи и напретку.

Молим све, који су остали што дужни 
„Врачу“, нека се сјете тог дуга, а они, 
којима је истекла претплата нека је обно- 
ве без страха. Мој Сима није ник'>га зајео, 
па нећу ни ја.

У Новом Саду, 14. јуна 1904.
Зорка удова Сима Лукина Лавића,

рођена Мплетић.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Алкохол и варење.
Лист „Трезвеност4 доноси под гор- 

њим насловом овај чланак:
Нема можда ни једног разлога којим 

се пијење алкохолма више оправдава, него 
што је тај, да алкохол потпомаже варење.

Међу тим ствар стоји са свим друк- 
чије, на име: да је алкохол један од нај- 
чешћијих узрока оболијевзња органа за 
варење.

Оно прво мишљење: да алкохол пот- 
помаже варење, налази свога разлога иогла- 
вито у томе, што алкохол производи пуно- 
крвноет желудачних крвних судова и ушљед 
тога повећање топлоте.

Осим тога, кад се навика на тај не- 
потребан надражај не задовољи, доиста се 
субјективно осјећа извјесна непријатност и 
тежина у желудцу, као што се у опште 
онај, који је на алкохол навикао, осјећа 
без њега рђаво. То је у осталом Ј-едан знак 
хроничног тровања њиме. Сличне знакс по- 
казуЈ'у и друга хронична тровања, на пр. 
морфијумом, никотином и др. Ми се и у 
многим другим стварима не ослањамо само 
на оно што осјећамо, већ прије иа објек 
тивно стање. Човјек у грозници осЈ'ећа заму 
онда, кад му је топлота тјелесна највише 
повећана. Исти је случај и са алкохолом. 
Чињени су опити и дсказано је, да алко- 
хол и ако производи раширеност крвних 
судова у желудцу, ипак успорава његово 
кретање — грчење желудачних мишић?, и 
тиме само варење успорава. На таЈ- се на- 
чин храпа дуже зааржава у њему, но што 
је случај, кад се алкохол никако у њега 
не уноси.

Свакодневном употребом мало веће 
количине алкохола ироизводи се етална 
пунокрвност желудца, а ушљед успореног 
варења и застоја хране производи се по- 
степена раширеност желудца.

Овоме припомаже још и неумјереност 
у јелу, што готово увијек иде напоредо са 
неумјереношћу у пићу. Нарочито се бирају 
јела која „траже пиће“, заљућена и ире- 
машћена.

Ако се то још добро нееажваће, још 
је веће зло, и није онда чудо да се ускоро 
јавља поред раширености и катар — за- 
паљење желудачне слузокоже, који се по- 
јављује у неправилвом лучењу желудачног 
сока, или у сувишној кисјелини — дсбро 
познаној „горушици“ послије пијанчења, а 
често као свакодневно и при умјереном 
пијењу, или у недовољној кисјелини, при 
чему се такође храна рђаво вари, и пева- 
рена пролази у цријева, да и њих ослаби.

И горушица и недовољна кисјелина 
опет се тјерају алкохолом, а тиме се све 
ввше погоршава, мјесто да се лијечи.

Јутарње подригивање и повраћање 
тако је исто добро позната болес.т алкохо 
личара, коју они опет каквом „горком“ или 
„љутом“ лвЈ'ече.

Заблуда је, дакле, да се мора пити, 
ако се што масно и тешко једе. Прије 
свега не треба таква јела јести, Ј’ер то могу 
бити само прохтЈ’еви поквареног укуса и 
желудца, а нити је здрављу, ни чему дру- 
гоме корисно.

Добар ће желудац ненавикнут на ал- 
кохол, ипак увијек боље и брже сварити 
сваку храну без иомоћи алкохола.

Дуго би нас одвело, ако бисмо стали 
набрајати све рђаве пошљедпце и еве бо- 
лестп које проузрокује пијење алкохола. 
Ми ћемо се 8а сад задовољити само са не 
колико важнијих ствари.

Као год што страдају оне мале жли- 
језде у желудцу, што луче желудачни сок, 
тако исто алкохол нагриза и упргпашћује 
и друге велике жлијезде (црну цигерицу, 
гуштерњачу), што луче сокове потребне 
варењу. Црна џнгерица, која лучи жуч, 
највише и најчешће поболијева ушљед ал- 
кохола, који њено жљездано ткиво разо- 
рана претварајући га у маст; доцније 
пак цијела жлијезда учезне, престаје лу- 
чпти жуч, крвоток се иореметн и крв која 
њој' придолази не може више да отиче. 
Ушљед тога застоја крвотока образује се 
оток у трбушној дупљи, и цијела та елика 
болести зове се водена болест, ма да је 
нико не добије пијући само воду, већ нај- 
чешће они, кој'и „неће воду ни у чизми“.

Томе оболијевању нема више лијека, 
а тијело је већ и с друге стране оронуло, 
Ј'ер су напоредо и други органи: плућа, 
срце, бубрези и живци болесни и изнемогли. 
Тако ушљед једне нзлишне и штетне на- 
вике, кој’н не мора да постане ни страст 
ни порок, ниште се толики животи, који 
бн могли годинама бити од корпсти и ево- 
јој породици и друштву.

Има још једна важна страна у еко- 
номском погледу. Питање о исхрани је 
најважније живогно питање. Неупутно хра- 
њење је убиство за најшвре слојеве дру- 
штвене. Алкохол ниЈ'е храна, нити )е може 
замијенити. Ако ее оно што би се могло 
дати за праву и здраву храну даје за ра- 
кију и вино, или пиво, има од тог дво- 
струке штете. Шкода здрављу у толико 
внше, у колико Ј-е оно слабије, а исхрана 
је слабија, јер се од ње одваЈ'а један дио 
за алкохол.

Пријатеља народног здравља и на- 
претка нека би ово имали на уму. А ко 
самоме себи добра жели, размислиће добро 
о свему овоме.

ДОадАЋЕ 8 И Ј Е С Т И

ЦбТИН-в, 25 јуна.
— Његово Краљевско Височанство 

Господар благопзвслио је поставити за 
Књажевског консула у Неапољу гоеп 
прсфесора Ђовани Карамијело, брата пок. 
Себастијана Карамијела, бившег црногор- 
ског генералног консула у Неапољу.

(Свечана забава). „Друштво за пот- 
помагање зчната и трговине у Црној Го- 
ри“ приредиће у понедјелник 28 јуна у 
очи Петрова-дана, у просторијама „Зет- 
ског Дома“, забаву са игранком, у почаст 
имен-дана ВБеговог Височанства Књаза 
Петра, Покровитеља друштвеног.

(Очни љекар.) У четртак, 1. јуна о. 
г., долази на Цетиње Др. Ервин Трај 
(Егепп Тгеи) очни љекар у Спљету и бившп 
асистент на клиници за очне болести у 
Прагу. На Цетињу задржаће се неколико 
дана и бити на расположење болесницима.

(| Јефто Вулетић.) У четвртак, 25. 
о. м , преселио се је у вјечност један од 
најстаријих грађана цетињских, чесгнти 
старина Јефто ВулетиЛ, у 82-ој години 
живота. Још отац пок. Јефта доселио се 
из Љешанске Нахије на Цетиње, гдје је 
н кућу себи саградио и стално се ту с 
породицом настанио још онда. кад није 
било свега три куће на Цетињу. Ста- 
рији му син погибе у боју, а млађи, пок. 
Јефто, занимао се трговином, те је себи 
лијепо имање зарадио. Но ако се за ивога 
мозве рећи, да је радио вигае за другога, 
него за себе, то се заиста може рећи аа 
пок. Јефта: његова дарежљивост према 
сиромасима, његово трудољубље и побож- 
ност бнле су за углед. Те лијепе хришћан 
ске врлине и племените навнке није оста- 
вио ни потоњих својих дана, кад га године 
и болест оборигае и старе му дане пре- 
кратише.

Уз саучешће његовој породици, же- 
лвмо честитој души пок Јефта рајско на- 
сеље и вјечан спомен.

Пишу нам из Улциња
У поиедјељник и уторник, 14 и 15 

о. м., држати су исппти у овдашњој основ- 
ној школп, у присуству мјеснпх власти и 
школскога Одбора; успјех је био потпуно 
задовољавајући, што може служити на 
похвалу нашпм младим учитељима. Посли- 
је свршених испита одржато је благодаре- 
ње, а ида тога су отпуштена својим кућа- 
ма. У вече, истога дана, швелски Одбор,

заједно са заступником предсједника опгати- 
не. г. И. Срзентићем, приредпло Ј'е једну 
скромну но у исто вријеме лиЈ‘епу и при- 
јатну свечаност, у кој’ој су примили учашће 
представниаи од све три вјероисповијести,

’ које су овдје заступљене.
Овом приликом имам да вам јавим и 

то, да се је у нашој средини преселио у 
вјечност далеко од свог завичаја и својих 

Ј родних, брат Рус Иван Едуардовић Ленрот.
Попојни Ленрот дошао је овамо због бо- 

!' лести, дако би у повољнијпм клпмскпм 
ј условима у нашем Приморју нашао помоћи. 
ј али га ево и смрт овдје затече. Спровод 
’ му Ј-е био врло лијеп и свечан. Спроводу 

су присуствовали осим мјесног свештенства 
и школске дјеце ј'ош и г. војвода Симо 
Поповић, све овдашње чиновништво и ве- 
лики број грађанства. Бог му покој дао, и 
лака му била ова братска и сродна земља!

Година код нас до сад слути на до- 
бро; пгаеница и виногради веома су добро, 
али потоњиЈ'ех дана почела се је јако суша 
осЈећати, и ако у скоро не буде добре ки- 
ше, бојати се је, да ће нам се покварити 
изгледи на добру љетину.

Отворен је овдје љетна сезона морских 
; бања и надамо се приличном броју гостију 
' са стране.

Н. С.

Пишу нам из Мораче:
12. ов. м. освећен је и положен темељ 

цркви меденичкоЈ' на мјесту званом „Цр-
| квина.“

Освећење су извршили осам свеште- 
ника у присустну свега браства меденичког.

! Камен темељац положио је г архимандрит 
\ Мвхаил Дожић, а по извршеном обреду 
ј држао је сходан говор Секуле Добричаннн, 

парох и учитељ прекобрдски. Свечаности 
I је присуствовало и неколико отмјенијих 
ј гостију, и пријатеља братствених. Како 
| за госте, тако и за браственике била је 
ј спремљена богата трпеза, прп којој је пало
( више лијепих здравица.

Замисао о грађењу ове цркве припада 
■ чувеном јунаку, батаљонском барјактару 
I Оташу С. Меденици, којц је осим тога по- 

знат и као веома побожан човјек. Болест и 
• други узроци учинише, те Оташ свој посао 

не довршп сам, већ би принуђен својим 
братственпцима у аманет оставити, да они 
његов отпочети посао доврше, давшн им 
за то спремљени материјал и 1000 круна
у готовом новцу.

Меденице су тај аманет свог побожног 
стрица једнодушно примили и одмах је 
састављен одбор од најзаузимљивијих бра- 

ј ственика, на челу са г. архимантритом 
? Дожићем, који не зна ва умор у таквим 

подузећима. Одбор је одмах почео да ради 
на прикупљању добровољних прилога и 
на свему, што је за подизање тог Господ- 
њег дома потребно, те се је тако и могло

|брзо раду приступити.
Радња је предузета са капиталом од 

4.400 круна. Продузимач радње је г. Ристо 
М Бојовић, чпја вјештина јамчи за нај- 
повољниј'и успјех рада, који по уговору 
има бити довршен до 29. јуна 1905. год..

Жељети је, да се ово свето дјело 
доврши сретно и на част оних који га 
отпочеше.

Телеграми Бечног „Кор. Бира“.
Рат између Русије и Јапана.

ПЕТРОГРАД, 20 јуна. — До- 
ниеник „Биржевија Вједомосги44 Ј-авља 
из Љаојанга: Наше чете предувеше 
офенвиву и заувеме клаиац Далин. 
Једно одјељење генерала Келера вапо- 
сјело је поново кланце Феншулин и 
Модулин. На путу између Сиујана и 
Дншичао навалило је једно ковачво 
одј^љење генерала Мишченка на једну 
јапанеку бригаду, те Ј’у послије сјај- 
не коњаничке битке до ноге уништило.

Куропаткин јавља Цару 17 о. м.: 
Јаианца су пр<стали напредовати 
према Кајчу и Дашичао. Јужно од 
Кајчу, поставили су Јапанци на 
путу, који води преко кланаца. у 
даљнни од 200 ввлометара јаке пје- 
шачке предстраже. Ив Мукдена се 
јавља, да је у Портартуру све мврно 
и да тамо не огкудијевају ни у чем.

ТОКИЈО, 21 јуна. — Того јавља, 
да су пред Портартуром прошле но- 
ћи потопљене двије руске лађе. Једна 
је била лађа стражарица, а друга 
контраторпедњачл..

ПЕТРОГРАД. 21јуна. — (Зва- 
нично). Генерал Сахаров Ј‘авља: Не- 
пријатељ не напредује ив околине 
Суенечена. Коваци су потиснули ја- 
панске предстрзже из мјеста Сианди- 
ао. На путу, гато води из Сиандиао, 
нађени су на мјестима, гдје се је 
недавно налавиојапански таб р, мао-



гобројжи крвави комади рубља и 
трагови срдобоље, која је, како се 
чини, међу јапаиским четама јако 
распрострањена.

У битци од 16 о. м. иепријатељ 
је изгубио два топа. Јапаици држе 
још у својим рукама Тамиарехон, сје- 
верно од Чапалинског кланца.

ТОКИЈО, 21 јуна. — „Рајтер“ 
јавља, да се у јапанеким политичким 
круговима проносе гласови, као да је 
Русија преко Француске понудила 
Јапану предају Портартура ваједно 
с бродовима и с оружјем под усло- 
вом, да посада може с војним по- 
частима слободно ивићи из Портарту- 
ра. Ова вијест ивгледа и овдје врло не- 
вјеројатна. (Што је бабимило......Ур-)

ТОКИЈО, 21. јуна. — Зва- 
нично се опровргава, да јапански 
војници чине дивљаштва с руским 
рањеним и мртвим војиицима. Руски 
рањеници, који пану у руке јапан- 
ске, хвале се напротив на поступке 
јапанске, а погинуле руске војнике 
јапанска војзка с достојним поштова- 
њем сахрањује

ПЕТРОГРАД, 22 јуна. — Зва- 
нично је наре^ена мобиливација пр- 
вог војног корпуса.

Сахаров јавља, да број неприја- 
теља, који јеконцентрисан окоСиујана 
ивноси око 60000 људи. На Далинском 
кланцу непријатељ држи своје прве 
позиције, а према Хајченгу не опажа 
се никакво напредовање сте стране

ТОКИЈО, 23 јуна. Кург.ки 
јавља: Два руска батаљона навали- 
ше јуче вором на јапанске предстра- 
же на Мотјенском кланцу. Руси испр- 
ва одбијени. поновили су навалу три 
пута, на што су се коначно повук ли, 
а Јапанци су их ћерали три миље 
вападно од Мотјенског кланца. Руси 
су имали 30 убијених и 50 рањених. 
а Јапанци 16 убнјених и 30 рањених.

ПЕТРОГРАД 23 јуна. - Ге- 
нерал Сахаров јавља : Наше предстра- 
же ваувеле су 20 о. м. по8ицију аа 
Јанвалинском кланцу. Пред вече једно 
јапанско одјељеље хтједо је зауми- 
нути наше лијево крило, иа што сам 
послао на ту страну 13 чета у двије 
колоне, да извиде снагу жеприја- 
теља, који се налави пред нама. 
Дошло је до боја на бајонете, у 
којему су Јапанци одбијени, а кла- 
нац ваувет од наших чета; али ви- 
дећи да се непријатељ поново спре- 
ма, да на нас навали и с фронта и 
са стране са надмоћнијом снагом, на- 
ше се чете повукоше натриг, а Ја- 
панци осуше на нас жестоку ватру. 
која ипак није сметала, да су чете у 
добром реду увмакле. Ми смо имали 
више официра рањених и преко 200 
убијених и рањених.

ПЕТРОГРАД 23 јуна. — Ив 
Љаојанга јавља се од 22 о. м., да се 
тамо гласа, да се је ескадра влади- 
восточка срела јуче са јапанском 
ескадром сјеверно од Гензана. Же- 
стоки бој као да се је свргаио у при- 
лог Руса. Војска генерала Оку-а по- 
влачи се натраг, с очигледном намје- 
ром, да се концетрише око Портар 
тура. Двије дививије јапанске отпу- 
товаде су ив Нигасаки на бојно поље,

ПЕТРОГРАД, 24 јуна. Ру«- 
ка телеграфска агенција јавља иа 
Љаојанга од 23 о. м.: Јапанци по- 
чеше да ваумињују нашу војску са 
двије стране, али су морали напусти- 
ти ту намјеру, видећи, да Куропат- 
кин има врло вгодну стратегичку и 
тактичку повицију, која му довво- 
љава, да може успјешно напанути 
равне армије непријатељске, сваку по- 
наособ. Због тога су Јапанци и по- 
вукли оба овоја крила на исток и 
на југ.

ТИЈЕНЧИН, 24 јуна — Кон- 
траторпедњача „Поручник Бураков„ 
стигла је ив Н>учванга у Портартур. 
Четири јапанске торпедњаче покуша- 
ше у недјељу вече да уљегну у 
Портартур, али су их опавиле рус- 
ке батерије, па су двије од њих по- 
топљене, трећа је оштећена, а четврта 
умакла.

ЛОНДОН, 24 јуна. — „Дели 
Телеграф“ јавља ив Љаојанга, да се 
од прекјуче бије жесток бој 25 миља 
далеко од Љаојанга.

ПЕТРОГРАД, 25 јуна. — (Зва- 
начно). Скридлов јавља од 18 јуна: 
одјељ-зње торпедњача које је послато 
из Владивостока да рекогносцира 
пристан Генван довнало је, да у 
томе пристану иема ратнијех бродова; 
бродови трговачки који су нађени 
ту, уништени су; војничке каверме 
запаљене су гранатама: ми нијесмо 
имали никакве штете. Одјељење кр- 
старица под командом вицеадмирала 
Бевобравова прошло је 14 јуна у 61/, 
сати кров мореув Корејски и срело 
7 велигијех лађа и двије јаиан^ке 
торпедњаче, које се погнаше ва рус- 
ком ескадром и отворише на њу 
огањ. али бев икаквог успјеха; руске 
лађе нијесу на тај огањ ни одгова- 
рале. У 8 сати у вече 11 неприја- 
тељскијрх торпедњача покаваше се 
пред руском ескадром и нападоше 
је, али опет бев успјеха. Бевобравов 
мисли да су двије јапанске торпед- 
њаче потонуле. Сјутрадан неприја- 
тељ се није покавивао Руси нијесу 
имали ни губитака ни штете

ПЕТРОГРАД, 25 јуна. — Ђе- 
нарал Сахаров јавља: наше иввид 
нице достигнукши до дефенвивне 
јапанске ланије код Кандијапонца 
бише опкољене у магли једним не- 
пријатељским батаљоном, али потпо 
могнуте од предстража пробише себи 
пут сви осим једнога потпоручика и 
27 војника, који осташе пресјечени.

ТОКИЈО, 26 јуна. Јапанскн 
крстарица „Кијмон“ ннишла је на 
мину и потонула у валиву Талијен- 
вану. 3 официра с командантом и 19 
подофицира и мрнара потонуло је, а 
остали су се спасли.

ПОРТСАИД, 25 јуна. — Руска 
ла^а „Петроград“ од добровољзе 
флоте с екипажом од 241 човјека 
стигла је и путује 8а Владивосток.

ПЕТРОГРАД, 26 јуна. — „Био- 
жевија Вједомости" доносв вијест 
ив Дашичао од 19 јуна, да је 
тамо била 18 јуна жестока битка 
и да је ушљед јуначкога напала 
^енерала Самсонова непрнјатељ оти 
снут према Сјунечену ; кованке бате- 
рије учнниле су пустога ме^у Јапан- 
цима; кад је непрнјатељу стнгла 
потпора, руско одјељење повуче се 
натраг.

МУКДЕН, 25. јуна — „Руски 
тел. биро“ јавља: на бојном иољу 
нема овијех даиа никакае промје- 
не; по некијем вијестима у про- 
винцвји Мукдена опажа се боксерски 
покрет.

ПЕТРОГРАД, 26 јуна. — Са- 
харов јавља од 19 јуна: од јуче је 
непријатељ иа свој линији отворио 
напад; неирвјатељске колоне, једна 
диви8ија пјешадије и два регимента 
коњице са 60 топова марширају од 
Лиунечена према сјеверу дуж жеље- 
внице и источније од ње. Једно не- 
пријатељеко одјељење примакло се је 
13 к. м. на југо исток од Кајчу; на- 
ше трупе вадржавајући Јапанце мо- 
раше одступити Нагпи губатци још 
су неповнати, али се 8на да су 2 
официра рањена, а рањено је и по- 
гинуло још и 15 војника. У вору 18 
јуна непријатељ је поново кренуо 
напријед и ваувео висове код Бао- 
сичао.

ЛОНДОН, 22 јуна. — Дански 
параброд „Ног^е,“ који је вовио исе- 
љенике, ударио је на путу ив Ко- 
пенхагена о гребен код Рокалрифа, 
те је тако јако оштећен, да је вода 
у њега провалила. 700 особа је из- 
било живот.

ПЕТРОГРАД, 22 Јуна. - Ге- 
нерал кња8 Оболенски наименован је 
генералним губернатором Финлан- 
дије.

БИОГРАД, 22 јуна. — Мини- 
старско вијеће Ј‘е вакључило, да кру- 
нисање Краља Петра буде у мана- 
стиру Жнчи 8 септембра.

ГРАГДСЕ, 28 јуна. — Пошто 
је примирје истекло, непријатељства 
су опет отпочета и утврде тибетске 
бомбардоване. .

ЦАРИГРАД, 24 јуиа — Чу3в 
се, да Русвја, Фравцуска и Ингле- 
ска раде сад на једном предлогу о 
реформама у турским авијатским 
провинцијама гдје живе Јермеии.

Позив на претплату.
Овим бројем нашег листа исти- 

че претплата ва прво пола текуће 
године. Умољавамо с тога пошто- 
ване претплатнике, који желе при- 
мати и даље „Глас Црногорца,“ да 
претплату ивволе обновити што при- 
је, како не би било прекидања у 
одашиљању листа. Нови претплат- 
ници примају се сваки дан.

Претплату на „Глас Црногорца”4 
прима за ' рну Гору, Лустро-Угар 
ску, Б)вну и Херцеговину и све стра- 
не земље иосрвдно и непосредно Лдми- 
писшрација „Гласа Црногорца* на Це- 
тињу (СеШ^пб—МопШб^го), а коме 
је наручније, може претплату слати 
г. Петру Рамадппови&у, к. ц- агенту 
у Котор (СаМаго—Па1та1аеп).

„Глас Црногорца“ пеАе се никоме 
слати, ко се не јави својом иретилатом

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 8 кру- 

на, на пола године 4 круне.
За Лустро- Угарску, Воспу и Хер- 

цеговину на годину 12 кр., на пола 
године 6 вруна.

За све остале земљс на годину 
20 франака у влату, на пола 10 
франака у влату.

Претплата на „Глас Црногорца1 
прима се само у годигињим и иолуго- 
дигињим роковима.

Цетињс, 25 јуна 1904 г.
АДМИНИСТРАЦИЈА

„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА«.

Школска објава.
К. ц. Државној Гимназији на 

Цетињу потребно је у 1904—5 школ- 
ској години пет наставника:

1. Два арофесора за латински и 
грчки језик, уз који живи (српски, 
руски, њемачки Француски и тали- 
јански);

2. Један ирофесор за приролне 
науке уз математику и Фазику;

3. Један учитељ за цртање и 
калиграФију;

4. Један учитељ за музику и 
пјевање.

Првијенство ће уонште имати 
они наставници, који су већ с успје- 
хом радили у којој гимназији.

Пријаве треба упутити канцела- 
рији Минпстарства Просвјете и Црк- 
венијех Послова на Цетињу до 1. 
авгуета о. г.

Цетиње, 25 маја 1904. г.
Број 2008.

Министарство Просвјвтв 
(5—8) и Цркввнијех Послова.

Службена Објава.
6 1; Ј А В А.

У смислу наређвња чл. 683 оп. им. 
зак. погледом на чл. 681 им. закона, овим 
се позива Зарија син покојног Оташа Мар 
ковића са Стијене у Пиперима, као једини 
пресомтивни нашљедник заоставштине пок. 
Оташа, да предстане Књ. Обласном Суду 
у Подгорици на дан 1 септеибра 1904 г. 
у 9 сати пред подне, или о себи гласа 
даде, јер ће, ако то за годину дана не 
учини, рачунајући од дана кад први пут 
ова објава у службеном листу „Гласа II р- 
ногорца“ изађе, Обласни Суд, а на теиељу 
прописа чл. 684 реченог закона, издати 
изјаву о његовој смрти, а поменуту зао 
ставштину уступити његовим нашљедницима.

Број 1039 ех 1904.
Ш. 1902. 14.

Подгорица, 25 маја 1904 г.
Књ. Обласни Суд,

Секретар: Предсједник:
Ст. Л. Лопичић М. Радуловић.
Р. 123 Бр. 111 3—3

Приватне објаве.

С Т Е Ч А Ј. ~~~~
За овдашње Пјевачко Друштво „Ераа 

ко“ тражи св јвдан учитељ за првдаван,в 
ноталног пјевања.

Годишња му је плата 1600 Круна, а 
поред тога слободан ће бити у варопЈа др. 
жатп приватна предавања у своју корвст

Првјевство ће имати они, која Су 
специјално спремни по српској музицц 
практични у предавању ноталног пјева&а 
и музике.

Позивају се они, који би жељвла ва 
то мјесто компетовати, да се пријаве под. 
писатом до 1. августа ове године са цо- 
требним својим документима.

Подгорица, 1 јуна 1904 г.
У имв одбора аа реорганив&дцју

Пјевачког Друштва „Вранко«. 

Крсто Попонић. свештеавк.
Р. 89 Бр. 62 2-3

0 Г /I А С.
Друштво за потпомагање трговине и 

заната у Црној Гори.
Друштво за потпомагање трговвне и 

заната у Црној Гори тражи два младиНа, 
да их пошаље у иностранство за ивуча- 
вање плетарскога заната по најмодерви- 
јему систему (котара, котарица, кофица и 
других сличних радова ове врсте), пошто 
би овај занат, кад се он боље уеаврши 
него какав је он сад код нас, докоеио 
велику корист нашем народу, особито у 
оним крајевима, у којима има довољно 
материјала за израду ових ствари. За то 
Друштво позива оне, који би жељели дати 
своју дјецу да изучавају овај занат, да се 
обрате Управи Друштва на Цетињу.

Друштво ће примати саио оне кан- 
дидате, који му представе свједоџбе о 
свршетку четвороразредне основне школе, 
увјерење од мјесне општине о њихову 
добром владању и љекарско увјервве о 
вдравственом стању.

Осим тога, Друштво тражи још два 
младића за изучавање ковачкога заната у 
радичници Петра Дрецуна на Цетињу, 
која стоји под заштитом иетога Друштва, 
те за то, ко би желио дати своју дјепу 
за изучавање и овога заната, нека се обрата 
Управп Друштва или поменутој радио- 
ници П. Дрецуна. (беепл.)

А. II Е Р И Ч Е В И Ћ, 
награђени фотограф -

Јавља поштованом грађансту варошн 
Цетииа, да ће овог Петровадне и 10—16 
дана кашње, ф >тографират на Цетнњу, по 
госпоцким љетникопцлма, баштама и вр- 
товима.

Слике ће вздити негативе природне, 
на позив како за појединце тако и за групе. 
Радњу сваког формата извршиваће у своне 
стабилименту у Требињу.

Од сваког ко се жеди фотографирати 
тражи једну трећину новаца напријед, а 
решто погатансквм поду8ећем.

За потпуну тачност и уредност јамчи 
његов досадањи рад по свим знатнијнм 
мјестнма.

Р. 78 Бр. 64 1-1

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег невабо- 
рављеног оца, односно свекра и ДЈвда

Ј Е Ф Т А,
који се поелије дугог и тешког оодо- 
вања, у 82 својој годнни преседио у 
вјечноет — сматрамо ва дужност 
пзјавити своју срдачну благодариост 
свему поштованом цетињском чинов- 
ништву, свештенству и осталом гра- 
ђанству, као и својим пријатељима в 
познаницима: Његушима. Орашаиима, 
Добрљанима, Бајицама, ДоњокрајцИ" 
ма и Бјелошима који у великом броју 
дођоше, покојника ожалише н Д° 
вјечне куће испратише.

Срдачна хвала и оној господи, 
која нам телеграфски или писмсио 
своја саучешћа изјавише.

Цетине, 25. јуна 1904.

У име ожалошћене породице — 
синови: Вуко и Идија — Вулетићи. 
Р. 93 Бр. 65 I-1

Уредннк : проф. Жнвко Драгсвн^ Ивдавадац: Државиа Штанпарнја. У К. Ц. Државној ШтампарЧ*


